





特區政府構築支援體系全面而持久

戰惡火 渡難關

逾1,900户災民無家可歸。面對這場突如 其來的災難,特區政府迅速啟動全方位 應急機制,展現出高度的組織力、執行 力與人文關懷。支援措施不僅及時有 效,更具有明顯的全面性與持久性-從緊急安置到長期重建,從經濟援助到 心理關顧,從住屋安排到教育支援,構 築起一個立體、細緻的災後支援體系。

中央層面的快速響應彰顯對港人的深 切關懷。火災發生後,中央港澳辦迅速 統籌國家防災減災救災委員會、應急管 理部等部門,啟動應急物資政社協同保 ,緊急調配便攜式充電站、承重 里、韓紅慈善基金、壹基金等多家慈善 組織提供支援。國家消防救援局更在前 期援助無人機、外骨骼裝備基礎上,再 度補給防護靴等物資。

特區政府的救災部署既迅速又細緻, 展現出高度的責任擔當與制度韌性。首 先,在住屋安排上,特區政府作出明確 而堅定的承諾:所有受影響居民將獲得 免費過渡住房,直至其原居所完成修葺 或重建為止。截至昨日,政府已協調過 渡性房屋及房協專用安置屋邨單位超過 2,000個,相信足以應付安置需求。財政 司副司長黃偉綸指出,即使部分居民需 跨區安置,政府亦會加強交通配套與經

濟支援,確保生活不致中斷。這種以人為 本、彈性安置的做法,充分體現了政策的人 性化與實效性。

其次,在經濟支援方面,政府採取「即 時+長遠」雙軌並行策略。災後首階段已向 每户發放1萬元應急金,以解燃眉之急;緊 接而來的是5萬元生活津貼,並非一次性終 結,而是「援助基金」長期支援的開端。民 青局局長麥美娟明確表示,未來將視災民實 際需要,推出包括教育基金、就業輔助、家 居重建等多項計劃。更重要的是,該基金由 審計署監察,確保每一分善款都用得其所。 這種制度化的資金管理與持續性支援,真正 讓災民放心。

再者,支援範疇涵蓋生活各層面。教育局 迅速協調大埔區學校,為受影響學生提供情 緒支援與彈性上課安排;社福署推行「一户 一社工」機制,提供心理輔導、經濟援助及 幼兒暫託服務;房屋局則確保過渡屋內設有 基本廚廁設施,並協調慈善團體提供床鋪 炊具等生活必需品。針對少數族裔居民,政 府更透過全港10個少數族裔社區中心提供 清真食物及語言協助。這種全面的支援網 絡,正是災民得以快速穩定情緒、逐步恢復 正常生活的關鍵。

大火之後,需要重建的不僅是樓宇,還有 信心。特區政府正以行動證明有能力、有決 心,陪伴每一位災民走過最艱難的日子,直 至他們真正回家。

化悲痛為力量 助災民堅毅前行

働。連日來火災現場附近和各區弔唁處人流絡 繹不絕,哀悼死者之餘也為生者帶來撫慰。— 方有難、八方支援,來自本港及內地的援助逐 一到位,守望相助的爱心令人動情,大家都希 望為受災者及時紓困、加油打氣!

火災發生後,特區政府爭分奪秒推進善後安 撫工作。市民亦自發行動,有義工爭相運送及 派發物資給受災者,有醫護人員到庇護中心提 供免費診症及配藥,更有寵物愛好者幫忙照顧 災民的貓狗。在環境極端惡劣的災後現場,警 方和消防也在積極跟進相關工作,包括組織人 員到七幢起火大廈內破門搜索,逐户查看。政 府部門以擔當有為的態度, 盡最大努力撫平受 災者和市民的痛楚,義工們強忍淚水揮汗勞 作,為受災者提供服務,一幀幀溫暖的畫面, 令大眾動容。

大火無情,人間有愛。不論是大埔火災現 場附近,還是民政事務總署在各區設立的弔 **唁處,連日以來都有大批市民輪候致哀,毗** 鄰火災現場的廣福休憩處由前晚開始,人龍 一度延綿2公里;沙田消防局外亦有悼念人 士擺放鮮花和心意卡向救火時殉職的消防員 致敬。有部分內地民眾更是專程來港悼念和 慰問受災者。「大埔宏福苑援助基金」捐款 中,包括超過40間中資企業、基金的捐助, 還有內地知名藝人的捐獻。在這場重大災難 面前,兩地民眾心手相連、共克時艱,讓我 們看到血濃於水的具象表現。更有外傭自發

組織派發物資、舉行宗教悼念活動,表達出 對香港的愛與憐憫,這份情感已超越一般的 主僕關係。

香港社會的形象從來都是以堅忍不拔著 稱,但面對這樣一場數十年來傷亡最嚴重的 災難,面對眾多市民家園盡毀、身心創傷 難免都會令人感到徬徨無助。三天的全城哀 悼期,不僅是對逝者的尊重,更是一堂深刻 的生命教育課——反思生命的脆弱與珍貴, 重拾人與人之間守望相助的可貴價值。也正 因如此,人性的光輝在火災的險境中得以彰 顯:鄰里拍門提醒逃生、司機義務接送災 民、社區中心通宵開放,這些微小卻溫暖的 行動,讓我們對香港的人情味感到自豪,也 更加深信:香港是有溫度的社會,無情的火 焰摧毀不了大家堅強的意志。

中央政府的堅定支持,特區政府的有效調 度,社會各界的熱心支援,為受災者和一眾 香港市民注入信心。無疑,宏福苑的沖天大 火,已成香港歷史的深刻印記,但同時令市 民特別是青年一代更加關心社會。有往災場 當義工的大學生表示:「在社交平台看到有 人說,這邊需要人幫手,所以我就過了來, 我是大學生,我覺得讀大學,某程度的意義 就是如此。」隨着受災者陸續得到安置、災 場一點點清理、附近學校今日全部復課,大 家都盼望早日告別災難的陰霾,重新迎來正 常的生活。東方之珠的燦爛光芒,必將在悲 痛中淬煉得更加堅韌、溫暖而明亮。

議員指承建商用發泡膠封窗匪夷所思 專家:將推動更嚴謹消防風險評估

文

 \triangleleft

冚

ш

屋苑倡分期維修 免同時圍封連環燒

大埔宏福苑大火敲響消防安全的警 鐘,不少建築物維修業人士商討補救措 施,以免悲劇重演。工程界立法會議員 **盧偉國表示,現時工地消防安全並非** 「無干管」,不過仍有可提升之處,他 建議日後大廈維修工程招標時要着重承 建商的消防風險評估,以及消防控制能 力,並應考慮分期進行維修,避免同時 圍封多幢大廈,以降低「火燒連環樓」 的風險。香港建造業議會執行總監鄭定 寧則表示議會與政府會推動更嚴謹的消 防風險評估,提議檢討有圍網的大廈是 否需保持一定安全距離,並要求盡快拆 除圍網。 ●香港文匯報記者 李千尋

慘劇深感哀傷和震驚。他指出,火勢如此迅速地 蔓延至多幢樓宇的情況極為罕見,形容承建商用 發泡膠封窗的做法「難以想像、匪夷所思」。

他指出,兩年多前尖沙咀海員大廈發生火警 時,他已於立法會上就消防安全問題向政府提 出質詢,當時特區政府回應表示,已有相關安 全指引要求,消防處每年進行逾千宗巡查,惟 檢控個案不多,他認為有待檢討現行制度,加 強執法與監察。

建議招標應考慮工業安全管理能力

他並強調,現時工地消防安全並非「無王 管」,不過,社會需要正視工地安全並非只是 保障工友,防火安全同樣重要,近期發生多宗



盧偉國建議未來樓宇維修工程可考慮分期進行,避免同時圍封多幢大廈,以降低「火燒連環樓」的 香港文匯報記者北山彦 攝

工地火警, 故促請政府與業界加強工地的消防 風險評估,並建議未來招標時,應着重承建商 的消防風險評估、消防問題控制,以及把工地 工業安全管理能力納入考慮,提升有關方面在 管理分數中的比重,「無論是工務工程也好、 私人工程也好,特別是較大的工程,這方面都 應要加強。」

盧偉國指出,有需要因應今次大火全面檢討 工地消防安全制度,建議工地須有具豐富防火 知識的安全主任,以評估物料、工序、工程編 排等方面的消防風險。

他並表示,不少人意識到有人居住的大廈,不 應長期且同時圍封多幢大廈,認為未來樓宇維修 工程可考慮分期進行,避免如宏福苑般同時為8 幢大廈施工,降低「火燒連環樓」的風險。

鄭定寧於同一電台節目上指出,特區政府早

於2011年推出《建築物消防安全守則》,2023 年再作更新,當中對防護網、油布及幕牆的阻 燃性等作出明確規定。

他強調各方持份者,包括業主立案法團、專 業人士及承建商,均須嚴格遵守指引,克盡職 守,並直言根據常識,承建商應清楚發泡膠有 火災風險,而且燃燒後會釋出有毒氣體。

業界盼設定時限速拆圍網

他補充,特區政府及議會將推動更嚴謹的消 防風險評估措施,包括檢視維修大廈之間的距 離,以及盡快拆除圍網等。

他並建議,未來可進一步規管大廈的裝修及 維修,包括規定每幢有圍網進行維修的大廈之 間要有基本最低距離,並就圍網設置時間定出 時限,避免施工現場長時間被保護網圍封。

安基苑法團開會播片 強調棚網達標

香港文匯報訊(記者 康敬)大埔宏福苑大火 後,屋宇署勒令全港30個私人樓宇工程項目暫 時停工,當中有28個由負責大埔宏福苑大維修 的「宏業建築工程有限公司」承建。另外暫停 兩個在私樓維修中使用塑料膠板的項目。此 外,全港仍有多個屋苑與宏福苑一樣聘用「鴻 毅建築師」作為顧問公司,包括觀塘安基苑, 該屋苑法團昨日下午召開業主周年大會討論, 棚架承建商展示燃燒棚網的片段,強調棚網符 合屋宇署標準。另外,有聘用「鴻毅建築師」 的香港仔中心業主向香港文匯報表示,已繳交 部分顧問費,傾向對方繼續履行合約,但必須 追加一些合理的保障條款。

觀塘的安基苑正進行樓宇大維修,與大埔宏 福苑同樣聘用「鴻毅建築師」作為顧問公司。安 基苑業主立案法團昨日舉行周年大會,增設臨 時議程討論,大批業主到場,有警員在場戒 備。有出席的居民指,「鴻毅建築師」未有派代 表到場,只由負責棚架工程承建商的偉利建築 講解最新進度。

偉利建築拒絕移除安基苑目前的圍網,負責 人廖先生表示,「我們有英標證書。大埔(宏福 苑大火)那麼大件事,主因係因為喺窗上面貼咗 發泡膠,我哋係無呢個工序。」

他又展示燃燒阻燃網的片段,強調圍網符合 屋宇署標準。

香港仔中心住戶盼增合理條款保障

另外,香港仔中心一期居民 Samson 向香港文 匯報記者表示,一年多前業主委員會與「鴻毅 建築師」簽訂合約,已支付部分顧問費,不過 還未通過聘用工程公司。

提到合約中保障業主權益的條款時,Samson 的父親憶述:「似乎有提及,當時的講法是如 果該公司無法履行合約該如何如何,但細節唔 清楚。」

Samson一家就傾向繼續履行合約,一方面是 已支付了部分顧問費,而照目前所見資料,再 選新公司業主也難於避過圍標的陷阱,不過若 繼續的話,就希望追加一些合理的保障條款, 讓居民能放心。

另外,在大埔火災事發後,他們暫時都未見 管理處就顧問公司一事有任何通告及提議。

另外,進行大維修的火炭穗禾苑正在移除全 部9座大廈的棚網,其後會拆棚架,亦會移除 所有工程期間封窗的塑膠板,並正探討或以吊 船方式完成餘下維修工程。

業主立案法團主席梁寶玲表示, 法團與承辦 商早前與居民開會,明白居民擔憂安全問題, 為減低居民負面情緒,決定先拆除棚網,強調 早前房屋局獨立審查組到屋苑現場採樣,經政 府化驗所測試,初步結果無發現不符合棚網阻 燃要求。而屋苑管理公司早前發現大廈棚網有 被燒過的痕跡,已報警處理。



官員有Say

財

==

疋

讓

安

穩

過

政司司長陳茂波昨

這幾天艱難時刻中,中央政府的關心支 持、各方關懷的迅即而至,連結了人 心、團結着力量。他強調,特區政府將 傾盡全力做好善後工作和安置受火災影 響的居民,讓他們能安穩過冬是當務之 急,緊隨的是為他們在過渡期及日後提 供持續和全面的支援。同樣關鍵的是要 釐清這場重大火災發生的原因,以避免 同樣慘劇再發生。特區政府成立的跨部 門調查專組已召開首次會議,會全速進 行調查工作, 執法部門也必將對所發現 的違法行為依法嚴懲。

陳茂波指出,特區政府於前天早上在政府 總部東翼前地舉行默哀儀式,哀悼在大埔宏 福苑火災不幸罹難的市民,所有政府建築物 也下半旗誌哀;民政事務總署在十八區的 弔唁處,相繼有市民到來簽署弔唁冊,「大 家都以不同方式表達對罹難者的深切悼 念。這份哀慟傷痛,貫穿了整座城市。」

他續說,在火舌濃煙的危難中,勇敢 堅毅的消防員奮不顧身走進了最危險的 地方,傾盡全力挽救生命,救護員盡心 竭力照顧受災居民,一幕幕的畫面同樣 深刻,消防員何偉豪更英勇殉職。另一 方面,有年逾80歲的長者當義工支持救 災工作;有小孩子要求家人帶着他們出 一分力,為災民捐助。街坊間的鄰里情、 人與人之間的同理之心、切膚之痛、激發 着團結同心的力量。各政府部門積極投入 支援、社會團體、企業慷慨捐助金錢和物 資,整個社會即時行動,希望為災民和傷 者帶來安慰、關心與支持。

專責社工跟進每個家庭需要

陳茂波表示,特區政府整個團隊,民政事務署、 社會福利署等各部門正全方位、全力支援居民的需 要,包括透過「一戶一社工」的安排,以專責社工跟 進每個家庭的不同需要,協助居民應對這段期間內 的各種困難。日前他也特別召開了金融監管機構統 籌會議,以加大力度協調和動員銀行、保險公司、 強積金受託人等積極為居民提供協助,並採取更靈 活、更彈性和人性化的服務安排。他於前天亦到了 大埔兩個為受火災影響居民提供緊急住宿的過渡性 房屋單位,探望受影響的居民,了解他們的需要和 未來生活的安排。 ●香港文匯報

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com